

La Libertad

SUSCRIPCIONES (el pago adelantado)

Madrid: mes, UNA peseta.—Provincias: trimestre, CINCO.—Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre; demás puntos DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINQUE.
25 ejemplares, 75 céntimos.—Número suelto, 5 céntimos.

DIRECTOR

D. GUILLERMO RANCES

OFICINAS: Libertad, 25, principal

Corresponsal en París para anuncios y suscripciones, la Sociedad Mutualidad de Publicación, rue Gaumartin, 61, Director M. Lorette.—Anuncios, correspondencia en España, al ADMINISTRADOR.
25 ejemplares, 75 céntimos.—Número suelto, 5 céntimos.

1.ª Edición

Teléfono 1.011

¡Celo tanto!

Cuando anoche terminamos el penoso trabajo que supone el leer la prensa de oposición, nos parecía más fácil respirar, nos sentimos satisfechos; más que satisfechos: encantados.

Discutía esa prensa con calor, donaire y buen fin un grave problema: la apertura de las Cortes.

¡Qué de monadas, perfiles y giros periodísticos para embucar a los crédulos y enternecer a los incautos!

¡Qué de interés, cuánto amor, qué fácil y atrevida propensión al sacrificio ante el bien, por el bien y para el bien del país y sus dineros!

Pasadas que sean unas horas, no habrá un sólo contribuyente en España que deje de estar persuadido, y muy persuadido de que no habrá salvación para su alma ni peseta que añide en su bolsillo, si no se facilita y acelera, a los señores de la oposición, ese *debut* parlamentario, en el que le han de demostrar, como dos y dos son cinco, cómo se conserva y retiene la fe y la esperanza en que han de salvarle, enflaqueciendo y llevando la *condemna* a sus bolsillos.

¡Picaro! ¡Gobierno! ¡Conservadores picaros!

Ni monadas, ni giros, ni perfiles, ni tanta saludísima peseta que, para aquel entonces sino anda, *colará* en cambio de la mano del contribuyente, cual *volarán* sin duda de sus escuálidos bolsillos; nada, nada les decide, nada les conmueve, nada les persuade, y tercos que tercos, siempre en sus trece, estos picadores conservadores, por toda contestación a los fuertes alabanzos de llamada que se dan, con premura urgentísima a las puertas del Congreso, los conservarán cerradas, cual si fueran puertas de cerrado castillo.

Tamaño atrevimiento, audacia tanta, bien valía la pena de que dimitiera el Gabinete y viniera el Sr. Sagasta. ¡Qué menos puede darse al país que la intervención del fusionismo cuando del presupuesto y sus economías se trate?

Pero hacemos mal, hablamos del presupuesto con relación al fusionismo, y esto más que cruel, es mentar la sogá en casa del ahorcado.

Quizá fuese solución mejor, si pareciera a los señores fusionistas, el que diésenos de codo a Colón y el Centenario. Después de todo, ¿que honra, provecho ni gloria nos ha de reportar Colón y su Centenario?

Así, como así, no hay progresista que sepa ya si se llama Cristóbal, si nació en Génova o fué más bien en Francia, y si parará, al fin, en marino ó mero hospiciano.

Tienen razón los fusionistas; (que en esta ocasión como en otras muchas hablan y piden por voca de ganso) y cuenta que así nos lo han dicho algunos republicanos.

Si Colón pudo descubrir algo, y para celebrarlo, hay necesidad de que permanezcan cerradas las Cortes, el Sr. Sagasta, en cambio, ha descubierto la manera de gobernar sin idea fija, sin programa alguno; y esto—como decía anoche un fusionista de la tertulia de Fornos—si que era oportuno y de importancia el celebrarlo, abriendo a seguidita las Cortes.

Pero ¡que si quieres!... Ni aun por esto les abrirán.

¡Preciso es pues resignarse y esperar que finalice el mes de los Santos.

Pequeñeces

Tenemos en campaña regioñalistas con humos de socialistas.

En el *centro Cabalé* de San Andrés de Palomar han celebrado un *meeting*.

La función se redujo, como, todas las de su especie, a comer y a hablar.

Crindaron por la autonomía de Cataluña; así por la separación.

De suerte que el día en que el resto de España imponga recargos a la introducción de géneros catalanes, se consideraran felices los regioñalistas.

Porque, como es natural, les gusta mucho que les den con la badita en el estómago.

Y el día en que eso llegara a suceder, se reunirían los regioñalistas para decir en catalán:

No tenim res que mençà
Oh que gran felicitat.

Dice *La Iberia*:
«Los diarios conservadores no hablan más que del tiempo.
Parecen unos caballeros cursis en visita de cumplido.»

Los que se ocupan del tiempo son los fusionistas, que se pasan los días contando por los dedos los años que les faltan para ser poder, y hay caballero que no teniendo bastante con sus dedos se los pide prestados a el vecino, al cual suele retirarlos honestamente por temor de que se los coman:

Un apreciable colega dice lo siguiente:
«Hombre público de muy alta posición conocemos nosotros que no recibe desde hace doce años más pasto intelectual que los *Balances* de *El Correo*.»

¡Buen pastel! Por eso cuando abre la boca, el aludido personaje, suele decir *mu*, aunque lo dice con mucha gracia, porque como simpático, lo es.

Los republicanos andan por esos mun-

dos de Dios discurrendo de lo lindo, a tal extremo, que hablan hasta los Costales y los Piernas en favor de la República.

Los Costales no es extraño, porque al fin tienen voca, por más que se suelen estar por ella, pero que hablen los Piernas, es verdaderamente maravilloso.

Entre estos oradores echan su cuarto a espaldas hombres de tanta elocuencia como los señores Pi y Salmerón, que andan compitiendo con el señor Sagasta en el pomposo oficio de preparar ovaciones espontáneas para tener el gusto de recibirlos luego.

Así pues, entre las ovaciones de la «Agencia general de bombos y entusiasmos» y los discursos de los señores Costales y Piernas, se hace contra la monarquía una campaña horripelante.

Es cuanto el Sr. Piernas habla la gente se escandaliza, porque todo el mundo dice: —¡Ya tapemos Piernas al aire!

Leemos en nuestro apreciable colega *La Epoca*:

«El Sr. Salmerón aceptó la idea de celebrar en Abril próximo un *meeting* republicano al pie del árbol de Guernica, y prometió que asistiría para apoyar incondicionalmente a los organizadores de la reunión pública.»

¡Al pie! ¡Al pie! Si el árbol de Guernica tuviera pies, ya habría echado a correr hace mucho tiempo por no dar sombra a tantos absurdos.

Historias y cuentos.

LA CALESA

Mi distinguido amigo y paisano D. Manuel Gómez Quintana me contó noches pasadas en Recoletos la historia que voy a referir, y que creo no carece de cierta originalidad.

Iba a contraer matrimonio un su amigo allá en Sevilla, hace ya bastantes años, y el día mismo de la ceremonia, muy de mañana, acompañado de su padre, pues madre no tenía, el novio se encaminaba a casa de su prometida para partir desde allí con toda la comitiva hacia el Sagrario de la Catedral, sitio en que había de tener lugar el casamiento.

Acompañaba también al novio y a su padre, en su calidad de antiguo amigo de ambos, y con el carácter también de testigo designado para el acto, el referido señor Gómez Quintana, que, dicho sea de pasada, es hombre de excelente humor y de gracia nada común... Bien pronto travesó conversación entre ellos, y principalmente entre el padre del novio y el señor Gómez Quintana, las cuales a una y con tono de familiaridad cariñosa, dirigían puyitas ó indirectas al futuro marido.

—Antes que te cases mira lo que haces —decía a su amigo el Sr. Gómez Quintana; —más vale un por sí acaso que un hijo pensara...; todavía estás a tiempo, hijo... mira que eso es para toda la vida... anda, anda, ya verás como te vas a divertir... Dentro de un año... bautizo seguro...

El padre, por su parte, también hacía iguales ó parecidas reflexiones a su hijo, unas en tono festivo, otras en son de cariñosa y paternal advertencia; pero Luis —esta era el nombre del futuro marido— oía estas y aquellas palabras como quien oye llover, y caminaba delante de su padre y de su amigo, abstraído completamente, cabizbajo, meditabundo y nervioso, avanzando con los movimientos del autómatas, así como si la preocupación que le embargaba influyese tan de lleno en sus facultades que las alejase de toda otra relación y de todo otro elemento. Tan pertinaz y significativo llegó a ser el ensimismamiento de Luis, que ya su padre hubo de parar mientes en ello, y dejando un poco zagueiro al Sr. Gómez Quintana, que a su lado iba, avanzó un tanto y cogió a su hijo por un brazo, sacudiéndole con viveza y haciendo a Luis regresar de pronto a la realidad, puesto que, según las apariencias todas, caminaba por los espacios imaginarios.

—Luis—dijo—¿qué diablos tienes y en qué demonios piensas que vas como santirulo en andas, a nada prestas atención y en nada reparas de cuanto se te dice?

—¡Eh!—respondió Luis alzando de pronto la vista y fijando en su padre una mirada de perfecto idiotismo, semejante a la del que duerme un profundo sueño y se le despierta repentinamente.—¡Eh!—repitió.—Y luego, dándose ya cuenta de la pregunta de su padre, respondió: No tengo nada, padre; vamos de prisa porque es tarde, y Carmen y sus padres estarán aguardándonos ya con impaciencia...

—Es que para cosas tan serias como estas, hijo mío, no valen impaciencias de ninguna clase...

—Eso es—dijo gravemente el Sr. Gómez Quintana acercándose a Luis y a su padre y reparando ya también en que el taciturno aspecto del primero podría ser cosa de cuidado... —Nada de impaciencias, ni músicas celestiales, hijo mío, agrégalo el padre de Luis—¿quién no hay prisas ni bullas de ninguna clase; primero eres tú que todo el mundo, y si es que no te casaras a gusto tuyo, y si solamente por un sentimiento de dignidad caballerosa, he de advertirte que a tiempo estamos aún de arreglarlo todo, porque ninguna escritura que ate y obligue tienes firmada con esa chica. Ella es joven y podrá encontrar todavía quien la boga feliz, y tú vivir tranquilo con tu padre, que aún tiene gusto y algunos posibles para que nada, absolutamente nada te falte.

—Eso es—repitió con igual tono de gravedad el Sr. Gómez Quintana.—Déjate, Luisillo, de quebraderos de cabeza y no sigas en acto, que tan trascendental es como éste otros impulsos que los de tu corazón; con algo de reflexión serena, y sin pizca de aturdimiento...

—Si, Luis, sí—dijo el padre;—plénsalo bien. Mira: si no te quieres casar, tu amigo Manolo se encarga de notificárselo a esa familia, aunque, como vulgarmente se dice, desajá Carmelita vestida y sin novio. Nosotros, tú y yo, nos llegamos aquí al Mesón del Moro, que está bien cerca (efectivamente, iban por la calle de la Borcoguerina, en la cual desemboca la que lleva el nombre de Mesón del Moro), tomamos una calesa en la casa de postas y nos vamos por esos mundos de Dios una temporada para que tú te distraigas y te desocupes y para que cuando vuelvas, el tiempo se haya encargado ya de arreglarlo todo y ella y tú quedéis tranquilos y sosegados, ella en su casa y tú en la tuya...

—Eso es—dijo por vez tercera con idéntica gravedad el Sr. Gómez Quintana.—Si no lo haces a gusto... ¡a la calesa, hijo, a la calesa!

—Déjate de tonterías—dijo al fin Luis.—¿Quién os ha contado que yo no me caso a gusto queriendo a mi novia tanto como la quiero y sabiendo que ella me quiere mucho, y teniendo el completo convencimiento de que he de ser feliz y dichoso con ella... ¡Eh!... vamos de prisa, que es tarde y ya nos aguardan... Vamos, y no creáis que mi preocupación es otra cosa sino el resultado de la misma ceremonia de este acto tan serio, tan trascendental y tan... ¡Vamos, vamos, que se hace tarde!

—¡Pues, en marcha!—dijo el Sr. Gómez Quintana.

—Adelante—dijo el padre de Luis. Y nuevamente aquel triunvirato se puso en marcha.

Dos horas después, Luis y Carmen eran esposos y abandonaban Sevilla para pasar su luna de miel.

Hasta aquí lo que el Sr. Gómez Quintana me contó y que yo refero a mi manera. Ahora dejare al mismo la palabra para hacer el epílogo de esta historia.

—Déjate de ver a Luis entonces—me dijo,—y la otra tarde acababa yo de echar al correo una carta en el buzón de la calle de Carretas, cuando sentí que unos brazos me oprimían el cuello como tenazas y que una voz potente y vigorosa decía a mi oído:

—¡Ay, Manolo de mi alma, quien hubiera tomado la calesa!

RAFAEL SOLÍS.

LA VIDA POLÍTICA

No quiere convencerse *El País* de que por muy naturales y explicables que aparezcan siempre ciertas *audacias*, cuando de periódicos republicanos se trata, no ha parecer a nadie razón suficiente el que *El País* lo sea, para que se decida con tanta facilidad a escribir de cosas que no un tiende y de hechos que no conoce; y con el único fin, quizá, de estimular la envidia y el despecho del ilustre expatriado de París.

Decimos esto, porque ni hay buque alguno en la marina de guerra que se haya convertido en *yacht*, como *El País* dice, por decir algo, ni el crucero *Condé de Venadillo* es susceptible de variar en verdadero *yacht*, ni ha perdido su carácter militar y de buque de combate, ni en el *Venadillo* se ha hecho otra cosa, en definitiva, que acomodar el decorado de la cámara del comandante a las condiciones, necesidades y exigencias de una dama tan ilustre como S. M. la Reina.

Esto es natural, sencillísimo, oportuno y de buen gusto. Nada prueba en contrario el que otros soberanos posean un *yacht* entre las cosas que forman su propiedad particular.

En cambio, si prueba, y mucho, el que haya naciones que cuenten entre los buques de su marina de guerra con un *yacht* para el jefe del Estado, y España no le tenga, para dar ocasión a las censuras de *El País*.

Peró, en fin, son estas deficiencias que por dar gusto al diario zerrillistas, procuraremos ir remediando, para cuando venga el ilustre desterrado.

El señor presidente del Consejo tiene hoy el mismo interés que ha tenido siempre por la industria siderúrgica, como le tiene por todas las de España; y no fué suya la culpa, como sabe el país, si hace algunos meses no fueron resueltos y traducidos en leyes los problemas que con ellos se relacionan.

Los que son enemigos de tales industrias son esos mismos amigos de *El Imparcial*; y si no hay más que esperar a que las cortes se abran para ver la prisa que se dan en discutir los proyectos de ley presentados en las Cámaras.

Con motivo de tener que tratar algunos puntos acerca del Centenario con el señor ministro de Estado, el señor presidente del Consejo, suspenderá su viaje a Huelva hasta el 3 de Octubre, en cuyo día después de recibir a S. M., saldrá para Andalucía.

No es cierto se haya retrasado la fecha en que debían dar comienzo las fiestas del Centenario.
El día 12 de Octubre serán inauguradas y antes de esta fecha se celebrarán en Ma-

dríd los congresos pedagógico y geográfico y en Huelva el americanita.

El día 12 se inaugurará en la Rábita el monumento conmemorativo del descubrimiento de América, y el día 21 se abrirá en Madrid la Exposición hispano-americana, cuya fecha no es posible variar, pues mientras los Estados hispano-americanos, Italia y otros países de Europa han aceptado el día 12 de Octubre como la fecha del descubrimiento de América, los Estados Unidos, que tan valiosos elementos han mandado a la Exposición, por la diferencia de días de la corrección Gregoriana, la fijan en el día 21 de Octubre.

Nada hay pensado hasta la fecha, de quién sea el general que haya de ser nombrado jefe de Alabarderos, holgando, por lo tanto, cuanto en contrario se diga.

Aunque nada sabemos de cierto, es probable que con motivo de la estancia en Madrid de los reyes de Portugal, S. M. la Reina dé un baile y gran comida, con lo cual nada perdería el comercio é industriales de la corte.

El comercio exterior

La Dirección de Aduanas ha publicado ya el resumen de la estadística del comercio exterior correspondiente a Agosto y ocho primeros meses de 1890, 1891 y 1892.

La cifra total de nuestro comercio, que fué en los ocho primeros meses de 1890 de pesetas 1.034.982.852, y en igual período de 1891 de 1.043.348.753, ha sido en lo que va del año actual de 1.027.372.951 pesetas.

En Agosto último la importación ha sido de 53.701.232 pesetas, y la exportación de 50.372.117.

Es de notar que la importación de trigo, que fué en los ocho primeros meses de 1890 de 105 millones de kilogramos y de 119 en 1891, ha descendido a 34 millones en el año actual. La de la harina de trigo, de 15 millones a que llegó en 1890, bajó a 4 millones en 1891 y ha quedado reducida este año a un millón.

En cambio ha aumentado la importación de algodón y cáñamo en rama y la exportación de tejidos de algodón blancos y de tejidos lanos y cruzados de hilo.

Ha aumentado también la exportación de alquitranes, breas, galena argentífera, otros minerales de plomo, calamina, fosforita, mata cobrizo, mineral de hierro, pirita de hierro, tierra manganesa, losetas y mosaico, azulejos, loza ordinaria, hierro forjado y acero en barras, escoria de cobre, cobre en barras, cobre, latón y bronce labrados, plomo labrado, zinc en barras, aceite de cacahuet, regalaz en rama, cremor tártaro, jabón común, cera y estearina en velas, perfumería, y esencias, lana suela y lavada, paños de lana pura, seda cruda, tejidos lisos de seda, papel continuo, papel para fumar y para empaquetar, corcho en tapones, calzado, manteca de vacas, canteo (este, de 523 mil kilos en 1890 y 231 en 1891, ha llegado a exportarse este año 24 millones de kilos), aceitunas, avellanas, naranjas, aceite de oliva, conservas alimenticias, etc.

Respecto al vino la exportación en los ocho primeros meses ha sido:

	1890	1891	1892
Vino común.....	5.300.643	6.876.516	4.397.779
De Jerez.....	138.550	143.595	138.003
Generoso.....	41.263	27.904	13.629
	5.480.456	7.048.015	4.549.411

NUESTROS TELEGRAMAS

Viajes de los Reyes de Portugal
Lisboa 28.—Los Reyes de Portugal partirán seguramente para Madrid el día 24 de Octubre.

Incendio de un puente
Tüben 28.—Ha sido destruido por un incendio un puente de la línea férrea entre las estaciones de Sauk-el-Arba y Béjaa.

El siniestro lo produjo una chipza escapada al paso de una locomotora. No ocurrieron desgracias personales.

Un alcalde socialista
Marsella 27.—En la recepción celebrada en el Ayuntamiento en honor de los miembros del Congreso Obrero, el alcalde, en un brillante discurso, hizo constar el progreso de las ideas socialistas en Marsella y la victoria electoral del 1.º de Mayo último.

Dijo que los congresistas no deben olvidar que las Municipalidades están bajo la tutela del Gobierno.

Añadió que en la lucha contra la burguesía para la desaparición de las desigualdades irritantes, los socialistas deben proceder siempre con moderación y sin olvidar que se trata de hermanos.

El éxito—dijo—coronará nuestros esfuerzos; por lo tanto, ni el odio ni la violencia serán jamás medios dignos de nosotros.

Después de este discurso, que fué muy aplaudido, hablaron varios delegados extranjeros.

La reunión terminó a los gritos de ¡Viva la revolución social! ¡Viva Marsella!

Esperanzas de los socialistas alemanes

Marsella 27.—El propagandista alemán señor Liebknecht, en una *interview* celebrada con un periodista de la loca-

lidad, ha declarado que su partido, al pronunciarse abiertamente contra la ley militar, está seguro de alcanzar un millón de votos en las próximas elecciones legislativas.

En Italia

Roma 28.—Ignórase todavía la fecha definitiva designada para las elecciones generales; pero se cree que la nueva Cámara podrá ser convocada antes del 20 de Noviembre.

Como los presupuestos no podrán ser discutidos, por falta de tiempo, antes de la espiración de los seis duodécimas partes votadas, se cree que el Gabinete se verá obligado a pedir dos nuevas duodécimas partes para los meses de Enero y Febrero, y que aprovechará esta ocasión para plantear la cuestión de confianza, en la que espera obtener un verdadero triunfo, si como es de esperar, el Gobierno consigue mayoría en las elecciones.

EL COLERA

En Rusia

San Petersburgo 27.—Ayer se registraron en esta capital 20 casos coléricos y 2 defunciones.

En Francia

París 27.—Ayer ocurrieron en esta capital 22 casos de cólera y 15 defunciones, y en los arrabales 8 casos y 8 defunciones.

El *Havre* 27.—Ayer ocurrieron 9 invasiones coléricas y 3 defunciones.

En Alemania

París 27 (6,10 noche).—El periodista Stanhope ha salido sano y salvo del hospital de coléricos de Hamburgo, dando por terminadas las experiencias.

Stanhope ha protestado en una carta de las afirmaciones de algunos periódicos, que han calificado de farsa su conducta, rechazando la idea de que lo haya hecho todo por aumentar la tirada de *New York Herald*.

Dice también que hasta ahora nadie se había prestado a tal experiencia, y que es probable que nadie se preste en el porvenir.

Anuncia nuevos detalles acerca de su estancia en el Hospital.

En Amberes los días 24, 25 y 26 hubo 4 invasiones y 5 defunciones.

Del 22 al 25 en varios pueblos de los alrededores, 26 y 9 respectivamente.

Las fiestas del Centenario

Censura *El Globo* y con él otros periódicos que hasta el día 21 de Octubre no empiezan en esta corte las fiestas del Centenario.

Olvida, sin duda, el colega que antes del 12 de Octubre se reunirán en esta corte los Congresos Pedagógico y Geográfico, y en Huelva únicamente el Americanista.

En dicha población se conmemorará el descubrimiento de América con la inauguración del monumento de la Rábita, de igual suerte que en esta corte habrá también otros festejos.

El día 21 ha sido designado para la inauguración de la Exposición Histórico-Americana, porque los Estados Unidos, que tanta parte toman en la misma, celebrarán en dicho día el descubrimiento, a diferencia de los pueblos latinos é hispano-americanos, que respetan la fecha del 12.

Los reyes de Portugal, por celebrarse las elecciones legislativas el día 23, no pueden venir a Madrid hasta el 25, y natural es que, durante su permanencia aquí, sean debidamente agasajados.

No hay, pues, empeño en llevar a Huelva el grueso de los festejos y solemnidades, como supone *El Globo*, y lo que si hubiera ofrecido muchos inconvenientes, tanto en Madrid como en Andalucía, sería haber empezado las fiestas en el mes de Septiembre, donde el calor ha molestado bastante hasta hoy.

Congreso Mercantil

El presidente del Círculo Mercantil y a la vez la comisión organizadora del Congreso Mercantil Hispano-Americano Portugués, que por iniciativa de dicha sociedad habrá de celebrarse en esta capital en los primeros días del mes de Noviembre, recibió ayer una comunicación de la presidencia del Consejo de ministros, manifestando que han sido nombrados para que representen a aquella Presidencia en el citado Congreso, los señores D. Nilo María Fabra, senador, y don Enrique Bushel, diputado a Cortes.

Igualmente han sido designados los Sres. D. Manuel Larios y Larios, marqués de Larios; D. Francisco Silveira, don Luis Usía y Aldama y D. Juan Surrá y Rull, para que en representación del ministerio de la Gobernación puedan tomar parte en las deliberaciones de dicha Asamblea.

El Banco de España ha designado también al subgobernador segundo, don Benito Farina y Cisneros, y a los consejeros D. Manuel María Álvarez y a don Bernardo María de Frau y Mesa.

Un album

El «Comité de franceses condecorados con cruces españolas» se ha reunido en París a fin de elegir la Comisión que ha de traer a Madrid el album que estos señores dedican a S. M. la Reina Regente con motivo del Centenario del descubrimiento de América.

El album, que es una verdadera obra

de arte, consta de 25 hojas de pergamino, minadas por Richard Barabandy, encuadradas bajo ricas tapas, ejecutadas por Alfonso Auger, platero de León XIII en las que van incrustados dos preciosos medallones con los retratos de doña María Cristina y de su hijo D. Alfonso, ejecutados por Mr. Anatole Marquet de Vasselot.

Las hojas de pergamino van cubiertas por las firmas de los donantes. La Comisión que el vará á Madrid este valiente fideicomiso firmada los señores vizconde de Poli, presidente del Comité; conde de Keraty, primer prefecto de Pólesia de la República; marqués de Crozier; barón Chandon de Briailles; Marquet de Vasselot y Saint-Sand.

La Kermesse del círculo

La organizada por el círculo de la Unión Mercantil, con motivo del centenario de Colón, promete ser una de las fiestas más brillantes que se realicen, á juzgar por los trabajos que está llevando á cabo la comisión nombrada al efecto, la cual ha recibido ya numerosos regalos con destino á la rifa proyectada á beneficio de los pobres de Madrid, contando por otra parte con ofrecimientos de gran valía.

La banda mejicana

En el vapor-correo *Montevideo* ha llegado á la Coruña la banda de música del octavo regimiento de caballería de Méjico, que tomará parte en el concurso que tendrá lugar en Madrid.

Al fondear el buque, la banda ejecutó la Marcha Real española. El cónsul de Méjico pasó á bordo, donde fué recibido á los acordes del Himno Nacional mejicano.

Se hacen grandes elogios de la organización de la banda y del desempeño que obtienen las obras que forman su repertorio.

Los músicos mejicanos desembarcarán en Santander. Ascendieron aquellos al número de 64, algunos mezizos.

El *Montevideo* sufrió, durante su travesía de la Habana á la Península, un violento huracán que puso en peligro la estabilidad del buque.

El temporal empezó en la madrugada del pasado día 20, haciéndose cada vez más rudo y violento, hasta la tarde del 21, en que amainó el tiempo, pudiéndose ya maniobrar con facilidad.

Los viajeros elogian el valor y pericia del capitán del *Montevideo*, así como los de toda la tripulación.

En pro del indulto

La respetable duquesa de Medinaceli, cuyos sentimientos humanitarios son bien notorios, es una de las personas que más vivamente se interesan cerca del gobierno, con objeto de que sea lo más amplio posible el indulto que piensa concederse con motivo del centenario de Colón.

Nuestras noticias

El Ayuntamiento de Madrid ha sido invitado por la Junta directiva del Centenario para asistir á las fiestas de Huelva.

Entre los individuos designados para representar al Ayuntamiento de Madrid predomina el pensamiento, que nos parece excelente, de costearse el viaje de su bolsillo particular.

El gremio de taberneros de Madrid proyecta salir á caballo en lucida cabalgata, ostentando varios estandartes en las fiestas de Colón.

Parece que los comerciantes de la Carrera de San Jerónimo persisten en llevar á cabo los festejos que proyectaban.

El general de los jesuitas

A juzgar por un telegrama de Roma que publica *Le Matin* de París, recibido ayer, las noticias que han circulado desde hace algún tiempo acerca del punto en que se reunirían los provinciales de la Compañía de Jesús para la elección de general de la misma no tenían otro objeto que extravíar la opinión pública, pues en el telegrama á que nos referimos se dice haberse reunido el mencionado Capítulo, si bien se ignora el punto.

Añádesse que el nombramiento de general se publicará el día de la fiesta del Rosario.

La Agencia Fabra nos comunica el siguiente telegrama sobre el resultado de la elección:

«Londres 28.—*The Daily Chronicle* publica en su edición de esta mañana un importante telegrama de Roma, diciendo que el jesuita español Padre Martín ha sido elegido general de la Orden.»

Los excedentes de Gracia y Justicia

Interesa á esta clase el siguiente aviso que la contaduría de la junta de clases pasivas publicó ayer en la *Gaceta*:

«Los señores magistrados, jueces, funcionarios del ministerio fiscal y secretarios de Audiencia de lo criminal declarados cesantes por excedencia con arreglo á lo dispuesto en el art. 35 de la ley de presupuestos de 30 de Junio último, y con derecho á disfrutar la mitad del sueldo correspondiente á su clase, se servirán elevar á la junta de Clases pasivas, por el conducto reglamentario, instancia en que manifiesten la pagaduría por donde deseen percibir los expresados haberes, acompañando copia de la real orden de excedencia y certificación de cese de su último destino, compulsada por los respectivos interventores, á fin de que la expresada junta pueda verificar la consignación del pago de los referidos haberes.»

La Academia de la Historia

La Academia de la Historia ha hecho un esfuerzo digno de todo elogio publicando un número del Boletín con motivo del centenario que es verdaderamente magnífico. Consta de 256 páginas, y comprende el siguiente sumario:

«Informes.—I. Indicaciones griegas en lápidas visigóticas, Fidel Fita.—II. Aljama

hebraica de Solsona, Ramón Riu y Cabanas.—III.—Manuscritos árabes adquiridos para la Academia, Francisco Codera.—IV. Pedro Díaz de la Costena, escritor é inquisidor en la segunda mitad del siglo XVI. Fidel Fita.—V. La tradición de A. Ono Sánchez de Huelva, descubridor de tierras incógnitas, Cesáreo Fernández Duro.—VI. Nuevo estudio sobre el itinerario de Antonio, Antonio Blázquez.—VII. Antigüedades romanas, Fidel Fita.—Adquisiciones de la Academia durante el primer semestre del año 1892.

Variedades.—I. Explicación de la lámina figurativa de los objetos descubiertos en la estación protohistórica de Valdegeña (provincia de Soria), Juan Villanova.—II. Hernán Cortés y Cristóbal Colón, Fidel Fita.—III. Noveno Congreso internacional de americanistas, Justo Zaragoza.—IV. Cuarto Centenario de Colón.—Enciclica de León XIII á los arzobispos y obispos de España, Italia y América (18 de Julio de 1892).—V. El primer obispo del continente americano, Fidel Fita.

«Noticias» Los grabados son excelentes, y revelan un gran trabajo y muchos gastos.

El Capitán Andrews

Ha llegado á Huelva el capitán Andrews, que había salido de Nueva York en un pequeño buque el día 21 de Julio.

El vapor de la Compañía Transatlántica «Veracruz», encontró en el mar á este bizarro capitán hace algún tiempo, según comunicó un telegrama.

Este arrojado marino es además periodista, industrial y representante de una fábrica de jabón que lleva el nombre de «Sapolito», lo mismo que el bote que le ha conducido á Europa.

He aquí el telegrama de la Agencia Fabra, en que se da cuenta de su llegada.

«Huelva 28.—El capitán norte-americano Andrews, procedente de los Estados Unidos, llegó ayer tarde á este puerto después de sesenta y ocho días de navegación, solo, en su bote de vela «Sapolito», que no tiene más que 14 pies de eslora.

El numeroso gentío que se agolpaba en el muelle, ha acogido con aclamaciones entusiastas al intrépido navegante.

Algunos hombres del pueblo le han conducido en hombros hasta el gobierno civil, donde, dirigiéndose al gobernador, ha saludado á España en términos calurosos y pronunciado algunas palabras en honor de Colón.

Después se ha dirigido á la fonda, siendo objeto de nuevas ovaciones por parte del público.

El capitán Andrews se propone asistir á todas las fiestas que se celebrarán aquí con motivo del cuarto Centenario del descubrimiento de América.

El capitán Andrews es el mismo á quien halló en alta mar el vapor de la Compañía Transatlántica «Veracruz», negándose á recibir ningún auxilio.

Ha hecho el viaje casi todo el tiempo á la vela, con escala en Lisboa.

No es probable que el capitán Andrews pueda regresar en su bote á los Estados Unidos, pues el viaje de vuelta ofrecería mayores dificultades á causa de las corrientes.»

Estado sanitario

Europa

Cólera.—Sigue decreciendo. En París han quedado reducidas las invasiones á la mitad de la cifra máxima alcanzada.

En Hamburgo á una tercera parte. El Havre no tiene tampoco muchos enfermos, y San Petersburgo presenta un número bastante reducido de invasiones.

Es de decirse, pues, que la epidemia tiende á desaparecer de Europa.

Fiebre tifoidea.—Reina con bastante intensidad en Londres, París, Toulouse, Lisboa y en varios pueblos de Portugal.

Sarampión.—Sigue en Lisboa y París. Escarlatina.—No decrece en Londres.

Difteria.—Ocasiona muchas víctimas en Londres.

España

Se padece la fiebre tifoidea en varias provincias del Mediodía y de Levante.

La difteria se ha presentado en Cartagena con carácter alarmante.

En Caravaca (Murcia) no disminuye la viruela.

En el resto de la Península la salud pública no ofrece novedad.—«Dr. G. González del Valle.»

La causa de Anglesola

Ayer se constituyó el jurado que ha de entender en la causa de Anglesola, que se ve en la Audiencia de Lérida.

La concurrencia ha sido numerosa; el acto empezó por el interrogatorio del procesado, que duró una hora, refiriendo el hecho con minuciosidad y sin resultar nada.

Preguntado por el fiscal, explica los grandes disgustos de familia, debidos á la exaltación religiosa de la madre, empujada en que abrazase la carrera eclesiástica, impidiéndole toda otra manera de vivir, aconsejada de los presbíteros Mestre y Bosch.

De aquí la necesidad de ir al servicio militar é ingresar en el cuerpo de carabineros.

El *Palabra* fué condenado á cuatro meses de arresto por lesiones que infligió por burlas y pedradas, y al notificarse que iba á venderse la única finca que poseía para responder de las costas, abandonó el servicio, yendo á Anglesola tres días antes del crimen.

Durante la declaración se manifestó inquieto é incoherente y exaltado.

Después los médicos, Sres. Vidal y Ubach, hicieron relación de las aptitudes, declarando después once te tigos, cuyas declaraciones se diferencian poco.

La más importante fué la del párroco D. Luciano Saiz, quien hace tres años llamó á *Palabra*, exhortándole largamente respecto á sus siniestros propósitos y agotados los argumentos, díjole prometiéndose no hacer nada contra Mestre y

Bosch sin avisar al sacerdote, y así lo prometió *Palabra*.

Seguidamente procedieron á la prueba pericial los médicos forenses señores Vidal y Verge, designados por el fiscal; hacen un razonado y extenso informe calificado en las doctrinas de Mata, negando la perturbación mental, pero admitiendo, sin embargo, la existencia de ciertas penumbras y el trastorno de una idea predominante y fija.

Los médicos de la defensa, Sres. Ballesteras y Gómez, hicieron un brillante dictamen, afirmando que existen realmente en el acusado síntomas positivos de una monomanía razonadora, á la par que delirante, si bien tienen algunas dudas por deficiencias de los antecedentes sumariales.

El fiscal interrogó largamente á estos doctores, quienes insistieron en las principales conclusiones de su dictamen.

Hay gran curiosidad por conocer cuanto con esta causa se relaciona, y son muchas las personas que desean asistir á la vista.

Un pleito curioso

Ante los tribunales de Praga se ventila actualmente un litigio, cuyos trámites siguen con curiosidad la sociedad aristocrática de aquella capital.

Trátase de una demanda presentada por la madre y hermana del difunto conde Jorge Wilhem Waldstein contra los administradores de éste.

El citado conde murió hace algún tiempo, dejando en su testamento un legado de más de 700.000 florines á favor de sus administradores y en perjuicio de su familia, á quien dejó lo menos posible.

Según las investigaciones de los demandantes en el actual pleito, el conde Waldstein era poco menos que idiota, y además se había dedicado á la bebida del modo más escandaloso, perdiendo por ello la poca inteligencia con que Dios le había dotado.

Fúndanse en esa consideración los parientes del difunto para pedir que se deje sin efecto el testamento.

Resulta, además, que á todos los servidores y empleados de su casa los dejó el conde un legado en proporción con el oficio que desempeñaba cada uno.

A la villa de Viesia también le dejó un legado; pero fueron tantas las cargas que le impuso, que el municipio de aquella lo ha renunciado.

Uno de los demandados, Herr Weinitz, ha declarado que el conde ni era idiota ni sñelonado á la bebida, y que todo lo que hizo en su testamento se debió á la gran antipatía que profesaba á su familia, especialmente á su madre.

En el pleito están citados como testigos gran número de personas pertenecientes á la alta sociedad, entre ellas la princesa Metternich y el Cardenal conde de Schanborn.

Un sereno herido

En *El Eco de Cartagena*, llegado ayer hallamos la siguiente noticia de un suceso ocurrido en aquella población:

«El sábado, á las diez y media de la noche, al salir cinco individuos de una taberna de la calle de San Cristóbal del Molinete, se promovió entre ellos una acalorada reyerta, en la que salieron á relucir armas y se hicieron dos disparos de arma de fuego.»

El sereno del barrio, José Alvarez, acudió al lugar de la refriega, y al tratar de apaciguar á los contrincantes, uno de éstos, que llevaba un cuchillo en la mano, se echó sobre el vigilante, infliriéndole una herida en la muñeca derecha de la que manó sangre en abundancia desde los primeros instantes.

El desgraciado Alvarez, al sentirse herido, tocó el pito en demanda de auxilio y los contentientes se dieron á la fuga, siendo capturados á los pocos momentos por los serenos que acudieron al lugar del suceso.

El juez de instrucción y el señor alcalde se personaron en la inspección de vigilancia, á fin de instruir diligencias.

De las impresiones que recibimos en el lugar del suceso, hemos podido deducir que los individuos que promovieron la riña fueron Joaquín González Ros, José Plaza Parra, Ignacio Sánchez Cánovas, José León de Miras, Francisco Avila Hernández y Antonio García Pérez, y que el autor de los disparos fué el Ignacio Sánchez, y el de las lesiones que padece el sereno, el José Plaza Parra.

Este se encuentra en grave estado, y según nuestras noticias, quedará imposibilitado de la mano derecha por haberle interesado la herida una de las arterias colaterales á la radial y varios tendones.»

Se agrió la fiesta

En Pontevedra, dos muchachos que se adoraban entrañablemente, tomaron el buen acuerdo de casarse, decisión natural y lógica que amigos y deudos aplaudieron. La ceremonia debía celebrarse en San Bartolomé.

A la hora indicada hallábase ya en la citada iglesia la novia y la familia.

Esperábase la llegada del futuro marido para dar comienzo á la ceremonia. Pero es el caso que el galán no parecía.

Trascurrieron las dos primeras horas en una ansiedad mortal, que fué en aumento. El novio no llegó.

Nadie podía explicar la causa de la tardanza, y momentos hubo en que se creyó que se trataba de una mala pasada que el doncel jugaba á la prometida.

Después de las seis de la mañana y tras de una incertidumbre indescriptible, acordóse por los que en la iglesia se encontraban, enviar recado á casa del novio y poder saber así la causa por la cual no había concurrido á la sagrada ceremonia de sus desposorios.

En efecto; el recado se envió por medio del sacristán, según parece, el cual pudo enterarse de lo que ocurría.

No era otra cosa y no era grano de anís como verán los lectores—que la resistencia que la familia del novio oponía al enlace.

Tal fué la oposición, que para evitar que el joven fuera á la iglesia lo encerraron en un cuarto, después de haber destruido la ropa destinada para la ceremonia.

Con la mediación del sacristán, por lo visto, y con la misma ropa que tenía puesta, echó al fin á andar el novio con dirección á la iglesia, y llegó al altar resuelto á dejarse unir por el indisoluble lazo.

Pero ¡oh, fuerza del sino!

Cuando todos creían que el asunto iba á terminarse felizmente, preséntase en la iglesia un funesto mensajero, trayendo del juzgado el encargo de participar que no podía, por razones que desconocemos, celebrarse el matrimonio.

El final del acto lo supondrán nuestros lectores: lágrimas, desmayos, amenazas, y... cada mochuelo á su olivo.

Audiencia del presidente del Supremo

El presidente del Tribunal Supremo de Justicia, D. Emilio Bravo, ha hecho fijar en la tablilla destinada á anuncios en dicho Tribunal, un aviso haciendo público que daré audiencia desde las dos de la tarde en adelante á cuantas personas tengan que producir quejas relativas á la administración de justicia, para adoptar las providencias oportunas.

Para ser recibido en audiencia no habrá necesidad de ningún requisito previo, y únicamente se observará el riguroso turno de llegada.

Advierte además el aviso, que las quejas ó denuncias hechas por la prensa serán también objeto de las correspondientes providencias.

La resolución del Sr. Bravo merece sinceros elogios.

Marca un progreso en nuestras costumbres democráticas, porque no basta que las libertades estén consignadas en las leyes si éstas no se practican con espíritu amplio y generoso, y sirve de estímulo decisivo á los funcionarios de la administración de justicia para que ésta llene cumplidamente su objeto, toda vez que el ejemplo parte del primer magistrado de la nación.

Gaceta

La de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Guerra.—Real decreto autorizando la compra por gestión directa, del material de hierro necesario para las obras del cuartel de Artillería de Valencia.

Marina.—Reales decretos de personal.

Noticias diversas

Ayer llegó á Madrid, procedente de Hendaya, el Sr. Salmerón.

Ayer se despachó el correo oficial de Cuba.

La noche del domingo último se comió en Zaragoza un sangriento crimen. Eusebio Egea y José Jiménez, ambos amigos, pasaron la noche en el teatro Pignatelli, donde comenzaron á disputar, más sin que ningún espectador se enterase de la cuestión.

Acabada la función se dirigieron á recorrer cantinas, y en una de ellas reanudóse la cuestión, saliendo desafiados á las puertas de la población Egea y Jiménez, y el último disparó dos tiros de pistola al primero, causándole la muerte instantáneamente.

Jiménez es de oficio alpargatero, y escapó en cuanto hizo los disparos, siendo á poco detenido.

Valladolid continúa muy animado con motivo de las ferias.

Ya han terminado las corridas de toros. Por causa de las distintas opiniones en apreciar los méritos del maestro Legartijo se suscitó anteayer una riña entre dos sujetos, de la que resultó herido el que más ardientemente defendía al torero cordobés.

Con gran lucimiento se han celebrado bailes en los salones de los Casinos Venatorio y Victoria, asistiendo lo mas escogido de la sociedad vallisoletana.

En breve ingresará en el Tesoro la suma de un millón de pesetas, producto de la venta de material y efectos sin aplicación inmediata del ramo de Marina, con arreglo al art. 25 de la ley de presupuestos y al 16, sección 4.ª del de ingresos.

Como dicha venta producirá aún mayor cantidad, podrán destinarse 500.000 pesetas á la reparación de buques.

En breve se abrirá á la explotación en la línea férrea que se construye de la Robla á Balmaseda, la sección que se extiende desde este punto á Espinosa de los Monteros.

Los demás trabajos avanzan con suma rapidez.

Canal de riego

Por el ministro de Fomento se ha declarado concesionarias del canal de riego, derivado del río Genil, en las inmediaciones de Ecija, provincia de Sevilla, á doña María de la Concepción y doña Josefina Reus y Bahamonde, y otorgando al mismo tiempo una prórroga de cuatro años para concluir las obras; todo sin perjuicio del derecho que sobre la herencia de D. Emil Reus y Bahamonde correspondía á su viuda doña Ana Canalejas y Moraya.

Los productos de la Exposición de Badajoz van á ser destinados á la instalación de una Tienda Asilo.

La dirección de Telégrafos se ve en un compromiso diariamente; cuantos hilos de bronce tiende en las nuevas líneas, son robados.

Cerca de Sevilla se han llevado los ladrones 1.700 metros.

Igual ha sucedido en la línea de Huelva.

El vapor correo «Montevideo», que llegó anteayer al puerto de la Coruña, ha sufrido durante su travesía de la Habana á la Península un violento huracán que puso en peligro la estabilidad del buque.

El temporal empezó en la madrugada del pasado día 20, haciéndose cada vez más rudo y violento hasta la tarde del 21, en que amainó el tiempo, pudiéndose ya maniobrar con facilidad.

Los viajeros elogian el valor y pericia del capitán del *Montevideo*, así como el de toda la tripulación.

Terminadas las obras de reparación realizadas en la Real Capilla, ayer mañana se bendijo el templo, y por la tarde, se abrió al culto cantándose las Vísperas.

Hoy, fiesta de San Miguel, patrón de la Real Capilla, se celebrará á las once solemnemente Misa.

Entre otras obras, se han puesto de mármol las jambas y dinteles de las puertas; asimismo toda la piedra de las galerías de la planta principal se ha picado, pintándose los entrepaños y bóvedas y lavándose las estatuas de los Reyes Católicos que hay en ambos lados de la puerta de la Capilla.

Hoy regresará de León el director general de Agricultura señor Vizconde de Irueste.

En Torrelavega se ha verificado el solemne acto de inauguración de las obras de la proyectada iglesia, cuya construcción se deberá en gran parte al celo del párroco de aquella villa, D. Ceferino Calderón.

La ceremonia de colocar la primera piedra se verificó después de misa mayor, y la presidió el señor obispo.

Los invitados eran, además del señor obispo de Santander, el de Madrid-Alcalá, algunos diputados del distrito, las autoridades locales, etc.

Según telegrafían de Murcia, se han presentado algunos casos de difteria en aquella capital y en La Unión.

Tiene entendido un colega que por la alcaldía se va á recordar á los tenientes de alcalde el más exacto cumplimiento de las Ordenanzas municipales durante las próximas fiestas, evitando que se tienda ropa en los balcones.

Pero ¿no van á cumplirse las ordenanzas más que durante las fiestas del centenario?

En breve ingresará en el Tesoro la suma de un millón de pesetas, producto de la venta de material y efectos sin aplicación inmediata del ramo de Marina, con arreglo al artículo 25 de la ley de presupuestos y al 16, sección 4.ª del de ingresos. Como dicha venta producirá aún mayor cantidad, podrán destinarse 500.000 pesetas á la reparación de buques.

Han sido destinados á la Intervención general de Estado: de jefe de negociado de primera clase, D. José Linares Rivas; idem de segunda, D. Ramón Isla, y de tercera, D. Valentin Rubio.

Se han dado las órdenes á los ingenieros jefes de los respectivos distritos para que procedan á los nombramientos de los sobreguardas que han de sustituir á los capataces que, en virtud de reforma, quedaron cesantes en Julio último.

Dentro de pocos días se colocarán en sus respectivos lugares las estatuas de los hijos ilustres de esta corte Ramirez de Madrid, Lope de Vega, Fernández de Oviedo y Ventura Rodríguez, que han de ser, como es sabido, principal ornato de la plaza de Madrid.

En los salones del Círculo La Amistad, de Córdoba, se ha celebrado con gran brillantez el certamen literario anunciado.

La concurrencia ha sido numerosísima habiendo asistido también las autoridades y comisiones de Academias y corporaciones científicas.

Según telegrafían de Córdoba, en el pueblo de Benamejil y en el cortijo llamado Blanco, penetraron dos malhechores rompiendo puertas y ventanas; ataron á varias personas que en el cortijo se encontraban dedicándose acto seguido al robo.

Los ladrones se llevaron caballerías, dinero y cuanto encontraron á mano.

Fuera esperaban á los bandidos dos sujetos que cargaron con parte del botín, desapareciendo todos en el acto.

Créese que en este hecho tenga participación ó haya sido cometido por la cuadrilla de bandidos que merodea estos alrededores.

La Guardia civil persigue sin descanso á los ladrones, pero hay pocas esperanzas de que sean aprehendidos.

Contrabandistas y carabineros

Dice el *Diario de Cádiz*: «Se tienen detalles del encuentro habido días pasados en el sitio llamado «Cañada de Gualmedina», dehesa de Zanona, término de Los Barrios.

Los contrabandistas eran tres y los carabineros seis, al mando del cabo Manuel Sánchez Conejo, del puesto de Alcalá de los Gazules.

Los contrabandistas hicieron resistencia, haciendo fuego los carabineros, resistiendo uno de aquellos el muerto y el cabo con cinco heridas leves de arma blanca, en distintas partes de su cuerpo.»

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de las autoridades del inmediato pueblo de Villarejo del Salvanés, participando que en la tarde de anteayer se declaró en una casa de dicho pueblo un incendio que casi la destruyó por completo.

Por fortuna, no ocurrieron desgracias personales.

Han fallecido: En Archena, doña Adoración Grevilleu Gil de Fernández Vera.

En Barcelona, D. José Farriols y Mer.

En Cáceres, el magistrado de la Audiencia territorial, D. Juan Manuel González.

En Gijón, D. Manuel del Campo, alférez de navío.

En Murcia, doña Antonia Gonzalo y Gracia, viuda de Bolívar.

En Monzón (Huesca), D. Francisco Miralvez.

En Plasencia, doña Juana Montero.

SUCESOS

Ayer de madrugada se presentó en la Casa de socorro del distrito del Hospital, para ser curado de una herida grave en el pecho y de una contusión leve en la cabeza, un hombre llamado Valentín Fernández Lorenzo, de treinta y dos años, casado, cantero de oficio.

Según manifestó, las heridas se las había inferido un sujeto a quien no conoce, en la calle del Pacífico, dos horas antes, sin que dijese si había sido en riña, ó si se trataba de una brutal agresión.

Después de curado de primera intención, fué trasladado al Hospital Provincial. En la calle de Rodas, núm. 16, bohardilla, se cometió ayer tarde un robo de poca importancia.

El autor ó autores no han parecido. En el paseo de Trágneros fué detenido José Fernández La Hoz, por haber causado en riña dos lesiones graves á Antonio Mauricele de la Peña.

El lesionado fué curado en la Casa de socorro del distrito y después pasó á su domicilio.

En la calle de Claudio Coello casa núm. 101 y 103, se desprendió un trozo de cornisa que produjo alguna alarma en el vecindario, pero afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

Un caballero que comisionó á un mozo de la estación del Mediodía para que facturase su equipaje, halló al llegar al punto de su destino la falta de algunas alhajas de bastante valor.

El perjudicado ha presentado en el Gobierno civil una lista de las alhajas que le faltan.

FRONTONES Y PELOTARIS

Jai-Alay.

Amenazaba lluvia la tarde; pero esto no obstante la empresa decidió dar partido y lo dió conforme al programa anunciado.

Beloqui, Tacolo y Echevarría (azules), contra Muchacho y Pedrós (encarnados), jugaron á cuarenta tantos.

Se dió el momio por Pedrós y Muchacho, los cuales se adelantaron en tantos, viéndose negros los azules para igualarse, lo que consiguieron en el tanto 18, gracias á Beloqui que hizo soberbias jugadas.

El juego fué muy reñido, llegando á adelantarse los azules; pero el partido tuvo que suspenderse al 45 encarnado, 44 azules, porque empezó á llover.

Esta tarde jugarán en el mismo frontón Eustaquio Brau, Navarrete y Salazar (colorados) contra Araquistain, Machin y Chistivar (azules).

Esto si no llueve.

Recepción en la Huerta

En la espléndida morada de los señores de Cánovas del Castillo, se celebró anoche la recepción que el ilustre jefe del Gobierno había dispuesto en honor de los distinguidos representantes de naciones amigas que han venido á España con motivo de las fiestas del Centenario.

A las nueve de la noche comenzaron á

llegar carruajes conduciendo á los invitados.

En el vestíbulo del hotel, profusamente iluminado, lo mismo que la verja exterior y la Serre, se hallaban porteros y criados de gran librea.

En el jardín se habían colocado grandes focos eléctricos que daban á éste un aspecto fantástico.

En los salones de entrada, que ostentaban hermosas porcelanas antiguas y objetos de inapreciable valor, recibieron á los invitados los señores de Cánovas del Castillo.

Los salones de la Huerta estaban resplandecientes y por ellos discurrían admirando los infinitos objetos de arte que contienen las personas invitadas á la fiesta.

El Sr. Cánovas del Castillo y su distinguida esposa, hicieron los honores con la galantería en ellos proverbial.

El señor presidente del Consejo precediendo á las señoras de los representantes extranjeros y á algunos de éstos recorrió los salones y biblioteca mostrándoles los objetos artísticos que allí atesora y dando gala una muestra de su bastísima ilustración.

En el jardín, y en una tienda de campaña las músicas de los regimientos de Cuca y de Ingenieros interpretaron un escogido programa.

Dado el carácter y el objeto de la fiesta, el número de invitados fué muy limitado. Esto no obstante había más de 160 personas.

Punto menos que imposible es citar los nombres: anoche estaban en la Huerta todos los delegados extranjeros con sus señoras; los individuos que formaron parte de las anteriores juntas del Centenario; el cuerpo diplomático; las señoras y señoritas de Cos-Gayón; duquesa de Tetuán é hijas de Bosch; condesas de las Almenas, Campo Verde y Vilana; de Martínez Campos, Linares Rivas, Sales-Spínola, Palacio y Abarzuza y de Cánovas.

También asistieron los geneales Martínez Campos Goyeneche y Arragui; los Sres. Colombo, presidente del Supremo, marqueses de Bogaraya, de Viana, de la Puente y Sotomayor, de Vadillo; condes de Casa-Valencia y de Casa-Miranda; marqueses de Valdeiglesias, Calvo Martín; Navarro Reverter, Dato Iradier, Cabestany Cánovas, (D. Emilio) Morlesin, Ruiz del Arbol, Valero de Tornos, los redactores de La Epoca y La Libertad Sres. Cárdenas y Daroca. La señora de Cánovas vestía un elegantísimo traje de listas rosas y blancas, lucía en la cabeza valiosa diadema de brillantes.

Poco antes de las doce se presentó la Estudiantina Escolar Matritense, siendo recibida cariñosamente por el Sr. Cánovas del Castillo, y ejecutando, una vez instalada entre la serre y la biblioteca, varios escogidos números de su repertorio.

La fiesta resultó brillante; el buffet fué espléndido, y antes de la una abandonaban los invitados la morada de los señores de Cánovas, llevando un grato recuerdo de tan agradable fiesta.

Ecos de madrugada

La verdad es que bien podría suprimirse hoy esta sección sin perjuicio alguno para los lectores, ya que en los círculos donde se habla de política se desciende al detalle de comentar los artículos que pu-

blican algunos periódicos, á falta de otros asuntos de mayor interés.

La escasez de noticias en Madrid, que es desesperante, contribuye á aumentar la interrupción de la mayor parte de las líneas telégraficas y el retraso con que circulan los despachos por los hilos que no sufren directamente la acción del temporal, privándonos de saber lo que en provincias ocurra, y por esta causa, ni el recurso nos queda de dar variedad á la lectura de los periódicos con las cuestiones que pudieran venir de fuera.

Otro tema, también de recurso, fué el de hacer el balance de los resultados obtenidos, de la Revolución de Septiembre, cuyo aniversario se celebra hoy, liquidando cada cual á gusto de sus opiniones políticas, pero conviniendo los mismos republicanos en que ellos han sido los que han salido derrotados como nadie, de las consecuencias que aquel suceso produjo.

Respecto á lo dicho ayer por El Imparcial con motivo de la polémica entablada entre La Unión y El Siglo Futuro, poco hemos de decir.

El colega ha pecado de exageración notable al deducir de una opinión emitida por el primero de los periódicos referidos, que pueda peligrar la paz pública.

Cualquier intenciona de los carlistas mientras dure el actual estado de cosas (en la cual, dicho sea de paso, no piensan), solo conduciría á una lucha estéril, sin motivo justificado y sin fin alguno práctico.

Esto lo saben ellos mejor que el colega.

Es de observar también que periódico tan imparcial como El Resumen dedicara ayer un artículo correctamente escrito, en el que se hace justicia á las altas dotes que adornan al ilustre jefe del partido conservador.

Esta tarde, á las tres, se reunirán los ministros en Consejo.

El señor general Beránger llevará el proyecto de ley constitutiva de la Armada, aprobada ayer por el Consejo de la Marina; el señor ministro de la Gobernación el decreto ordenando la formación del escalafón de funcionarios pertenecientes á dicho departamento y los reglamentos orgánicos del cuerpo de Correos y Telégrafos.

Se ultimarán los detalles del viaje de la corte á Huelva y se tratarán algunas cuestiones relacionadas con las fiestas del Centenario, entre las que se encuentran, el indulto que ha de concederse el día 12 de Octubre.

Y los expedientes administrativos que lleve cada ministro.

El señor ministro de Fomento no asistirá al Consejo, por continuar enfermo.

El mal es estado de las líneas ha motivado que no se hayan recibido noticias de la inauguración de la exposición de León.

El señor director de agricultura y el doctor Cortezo, deben haber llegado esta mañana.

Ayer llegó el Sr. Salmerón. Sin duda para recopilar lo que todos han dicho en sus discursos de propaganda por provincias en este verano, así que re-

grese el Sr. Pí, se reunirá la minoría de unión republicana.

Y como resulta que cada cual ha dicho precisamente lo contrario que sus demás colegas, de la tal recopilación es muy posible que resulte la desunión de la minoría.

El encargado de Negocios de la embajada de Francia visitó ayer al Sr. Villaverde para suplicarle que cesaran las precauciones sanitarias contra las procedencias de Argelia, ya que en dicha provincia francesa no ha ocurrido ningún caso sospechoso.

Teatros

Pasado mañana darán principio las representaciones en el teatro de la Comedia, poniéndose en escena la magnífica obra en cinco actos Desde Toledo á Madrid.

En la Zarzuela se pondrá en escena esta noche La Marsellesa.

Mañana se verificará en Lara el estreno del juguete cómico en un acto titulado Azucena.

Una petición de muchos abonados, y especialmente de los que constituían la colonia veraniega, que van regresando á esta corte, esta noche se volverá á poner en escena en el circo de Parish la tan celebrada, durante 50 representaciones, FERIA DE SEVILLA, en la que se han hecho algunas reformas á fin de darla más variedad é interés. Terminará, como siempre, con la lidia de un bravo becerro, por aficionados verdaderos, y los dos clowns, que representan el papel de un matrimonio inglés.

Teatro Lara

Mañana viernes, se verificará en el favorecido teatro Lara el estreno del juguete cómico en un acto y en prosa, original de un aplaudido autor, titulado Azucena.

Continúan los ensayos de la comedia en un acto titulada Matrimonio civil, la cual será puesta en escena á la mayor brevedad posible.

La Bolsa

Table with columns: Cotización oficial, DIA 27, DIA 28. Rows include 4 por 100 interior, Idem fin corriente, Nuevos, series G. y H., Idem amortizable, Idem pequeños, 4 por 100 exterior, Idem pequeños, Billetes de Cuba (1886), Idem 1890, Banco de España, Compañía Tabacalera.

Bolsin

Madrid.—Contado, 70,90. Fin de mes, 70,85. Barcelona.—Interior, 00,00. Exterior, 00,00.

París.—Vista, 15,95. Londres.—85,06.

Telegramas de T. Bonard

Table with columns: Telegramas de T. Bonard, Paris 26 á las 5,20 de la tarde. Rows include 4 por 100 extr, 3 por 100 frans, 5 por 100 italo, 4 por 100 turco, 3 por 100 porgs, Consolidado, 4 por 100 extr.

ESTADO DEL TIEMPO

La temperatura de ayer en Madrid, la sombra, según las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Príncipe, 12, fué la siguiente: A las ocho de la mañana, 19°. A las doce de la misma, 20°. A las cuatro de la tarde, 26°. La máxima fué de 35°. La mínima 14°. El barómetro marca 718 milímetros. —Variable.

Sección religiosa

Santo de hoy.—La Dedicación de San Miguel Arcángel.—La misa y oficio divino son de la Dedicación de San Miguel, con rito doble de segunda clase y color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Montserrat en su iglesia ó de la Cabeza en San Ginés.

Funciones para hoy

ZARZUELA 8 1/2.—La Marsellesa. PRINCIPE ALFONSO 8 1/2.—España (estreno). APOLO A las 8 1/2.—Ta revista.—Triple en puerta.—La leyenda del monje.—El plato del día. LARA 8 1/2.—1.ª serie.—T. 1.ª impar.—La cascara amarga.—Caerse de un nido.—El oso muerto.—Segundo acto de la misma. ALHAMBRA A las 8 1/2.—Guerra europea.—El mocito del barrio.—Blanca ó negra.—A los toros! —ESLAVA 8 1/2.—La trompa de caza.—El hijo de S. E.—El boton de muestra.—La salamandrina. MARTIN 8 1/2.—Libre y sin costas.—Mi misma cara.—Con la música á otra parte.—Segundo acto.—Baile. PARISH A las 8 1/2.—Moda popular.—Reprise con la 51.ª representación de «La feria de Sevilla» y lidia de un bravo becerro.—El grandioso espectáculo acuático con las hermanas Bonet. COLON A las 8 1/2.—Novedades de verdadera atracción, tomando parte entre otros artistas la gimnasta miss Alcide Capitaine, miss Jeny Obraire, Mr. Gilbert y los sin rivales atletas MM. Marx. MADRID Imp. de Francisco G. Pérez Ballesta 9

las, y todo el tren de que he sabido decorar la grande obra!

—¡Sois un excelent cubilero, Van Praet, interrumpió Regnault; ¿quién es el que piensa en decirnos lo contrario?

El holandés continuó sin hacer caso.

—Señores: creo que mis hechos deben aplaudirse sobre todos los de mis buenos compañeros; propongo que se beba dos veces á mi salud.

La proposición fué aceptada por aclamación, y todos bebieron dos veces á la salud del alquimista.

—Pero vamos claros, dijo el magdyar: en resumen, ¿a cuanto nos tocará?

—Tengo en la faltriquera, contestó el intendente con tono enfático el estado minucioso de los bienes de Bluthaupt y de Rothe, que ha servido de base para realizar el contrato de venta: de todas estas haciendas he hecho seis partes tan iguales como me ha sido posible; y sobre ellas echaremos suerte entre nosotros.

—Venga ese estado, dijo Regnault.

Zachoeus sacó del bolsillo un largo pergamino que desarrolló y extendió sobre la mesa.

Los cinco convidados se levantaron á la vez, y adelantaron sus cabezas sobre el estado, escrito con una letra de equisísima y recogida.

El magdyar volvió á sentarse el primero.

—Nada entiendo de esa gerigonza, exclamó; pero ¿ay de aquel que intenta hacer su parte mejor, á espensas de la mía!...

Van Praet, á pesar de su melosa apariencia era el único miembro de la asociación que osase habérselas con el terrible magdyar.

El grueso alquimista contestó.

—¡Señor Georgy! trataremos de poner las cosas tan claras que se hallen al alcance de vuestra noble ignorancia. Zachoeus, volved á recoger vuestro estado, y continuemos todos bebiendo como excelentes camaradas.

Regnault no había tomado parte alguna en el debate; desde el principio había puesto mucha cuenta en beber con sed inestinguible, y en comer con el mayor apetito.

La escena sangrienta, en que le hemos visto representar tan execrable papel, parecía no haber dejado en su espíritu ninguna huella sensible.

Repetimos que el alma de Mr. Regnault, era una de esas almas á prueba que no se conmueven sino por el peligro, y que desconocen los remordimientos. No existía en él ni un átomo de sensibilidad: su corazón era invulnerable. A semejanza naturaleza, odiosamente corrompida; la casuali-

pectivas mesas del viejo conde y de su intendente.

La de Gunther se encerraba en los mas estrechos límites de la frugalidad: cualquiera la hubiera considerado cena de anacoreta.

La de Zachoeus era abundante y casi suntuosa.

Los manjares que atravesaban la sala de justicia, dejaban tras si vivificantes olores: el robusto Van-Prae ensanchaba sus narices y devoraba con la vista de antemano.

—¡Perfectamente. hijos míos! exclamó el intendente: llenad ahora vuestros vasos, y bebed á la salud del niño próximo á nacer.

Llenáronse en efecto los vasos, y todos fingieron beber, aun cuando ni uno solo humedeciese su paladar con el generoso licor.

—¡Bravo! ¡bravo! repitió Zachoeus.

—Ahora venid... dijo Van-Praet tirando del brazo al intendente: nada os impide cenar... ¡Venid!

Zachoeus siguió al holandés después de haber dirigido á toda la servidumbre una de sus miradas más benévolas y paternales.

En el momento que desapareció se alzó una mano que abrió una de las ventanas: el contenido de todos los vasos fué arrojado por ella, pasando á humedecer la nieve, que cubría el anchuroso patio.

Nadie, ni aun el grave mayordomo

geje de la servidumbre, quiso beber á la salud del hijo del diablo.

Cuando los sirvientes de Bluthaupt volvieron á tomar sus respectivos puestos, una inmovilidad silenciosa reinó alrededor de la estensa tabla, sobre la que había, sin embargo, demasiado vino para hacer cantar y reír á un batallón entero de alemanes.

Gottlieb, el alegre halconero, Arnold, Leó, y los más jóvenes entre los servidores, habían llenado sus platos de viandas; pero aquel silencio universal cargó sobre ellos todo su peso, y cada cual rechazó el manjar que tenía delante, como si estuviese envenenado.

Los marmitones volvían entretanto del cuarto del conde y de la habitación de Zachoeus, con las manos vacías.

—¿Qué hacen allá arriba? preguntó un escudero.

—El conde está durmiendo como un chiquillo, y la noble Margarita grita y se queja dolorosamente.

—En el cuarto del intendente, repuso otro marmitón, es muy distinto: los forasteros cantan, rien y bromean á las mil maravillas.

El Labrador Hermaun murmuró: —Cuando los cristianos se hallan amenazados por algún mal terrible, es época de fiesta y de regocijo para los condenados.

NO MAS CALENTURAS

Las Píldoras de RIAZA, de Pérez Negro, son sin duda la mejor preparación que se conoce para curar radicalmente las fiebres intermitentes.

TEJANIN, CUARTANAS O COTIDIANAS

Su crédito es extraordinario, y su bondad las hace recomendables. Caja con 80 píldoras 20 rs.; media con 40, 12 rs. Se remiten por 3 rs. más. De venta en todas las mejores boticas de España.

M. de B. Borrell, Puerta del Sol, 6, y en casa de su autor, farmacia de Pérez Negro.

SERVICIOS

de la Compañía Transatlántica de Barcelona

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW YORK Y VERACRUZ

Combinación puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander

LÍNEA DE FILIPINAS

Extensión a Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, costa Oriental de África, India, China, Conchinchina Japón.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes a partir del 8 de Enero de 1892, y de Manila cada cuatro martes a partir del 12 de Enero de 1892.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes a calas de Marsella, Barcelona y Málaga.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

SERVICIO DE AFRICA

Línea de Marruecos.

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casa-Blanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER:—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los lunes, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables para pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y demás esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Rebaja a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE

La compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este boletín se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona Compañía Transatlántica y los Sres. Ripel y Compañía, Plaza de Palácio.—Cádiz: la Delegación de Compañía Transatlántica, Madrid: Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander Sres. Angel B. Pérez y Compañía.—Cruña: D. E. da Guarda.—Vigo: D. Antonio López de N.—Cartagena: Sres. Bosch Hermano.—Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

EMPRESA ANUNCIADORA LOS TIROLESES

RÁPIDAS PROPAGANDAS

ESQUELAS FUNEBRES

GRANDES DESCUENTOS INSERTÁNDOLAS EN MÁS DE UN PERIÓDICO (Servicio de SEIS de la mañana a DOCE de la noche.)

SE DISPONE DE TODOS LOS SISTEMAS DE ANUNCIOS CONOCIDOS

MUCHA PUBLICIDAD POR POCO DINERO

12 COMBINACIONES ESPECIALES DE LA EMPRESA EN TODOS LOS PERIÓDICOS DE MADRID

200 contratos para anuncios en los Casinos

ANUNCIOS COMBINADOS

EN LOS TELONES DE LOS PRINCIPALES TEATROS

Contratos con todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Reparto a domicilio y en la vía pública, y fijación de carteles

—SE PÍDENSE TARIFAS, QUE SE REMITEN GRATIS—

OFICINAS: Barrionuevo, 7 y 9, entresuelos.—Teléfono 331

LECHO CONYUGAL

Y DESPUES, del Dr. Tosmac.—Marca las condiciones que han de renir los órganos, en ambos sexos, al considerarse aptos para el desempeño de la relación sexual; fija reglas a cada edad, posiciones y cuanto ha de tenerse en cuenta para hacer la relación prolífica y conservar las fuerzas genitales largos años, evitando los decaimientos viriles, tan comunes hoy por el desconocimiento absoluto de todo lo que se refiere a tan trascendental materia.

INDISPENSABLE A LOS HOMBRES Y SEÑORAS CASADAS.

VENTA A 3 PESETAS EJEMPLAR

en las más acreditadas librerías de España y Ultramar.

Se envía por correo bajo sobre y certificado, enviando 4 pesetas en libranza ó sellos a su editor, Don M. Aguirre, Apartado núm. 8, Madrid.

TELEFONO 10-DESENGAÑO-10 NUM. 306

LA SOLEDAD

ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA UNICA DE

JUAN ANTONIO NUEDA

Grandes carrozas propiedad, féretros de acero contruidos en Viena, de zinc, madera, y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos. No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho 10-DESENGAÑO 10

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa, sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprarse en su análisis por los mejores químicos, y, por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa. Úsese con la mano ó esponjita, siendo una brillantez. Compuesta por M. Macián, quien la sirve gratis en su perfumería, Caballero de Gracia, 30 y 32. Precio del frasco: 3.50 PESETAS. Único depósito en Madrid: Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo. De venta en las principales perfumerías y papeterías.—Exportación a provincias.

LA MARQUESA DE VALVERDE DE E. GANTE

De venta en las principales librerías.—Precio: UNA peseta.

COMPANIA COLONIAL

CHOCOLATES Y CAFÉS

La casa que paga mayor contribución industrial en el ramo y fabrica 9.000 kilos chocolate al día.—84 medallas de oro y altas recompensas industriales.

DEPÓSITO GENERAL 18 Y 20—CALLE MAYOR—18 Y 20 MADRID

MATIAS LÓPEZ

MADRID—ESCORIAL

Los chocolates, cafés y sopas coloniales de esta casa son los mejores que se presentan en los mercados. Premiados con 40 medallas. De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos de España. Oficinas: Palma Alta, 8. Depósito Central: Montero, 25.

Gran fábrica de dulces de Matias López premiada con ocho medallas. Única en España que obtuvo diploma de honor, la primera y más alta recompensa en el gran concurso internacional de Bruselas, y medalla de oro en la exposición de Barcelona. Comprende en clases y precios con las fábricas más acreditadas de París y de los demás puntos extranjeros. Se vende en las principales confiterías de España. Fábrica, Palma Alta, 8, Madrid.

BANOS ARABES

Velázquez, 29 Barrio de Salamanca

Baños higiénicos en piscinas y estación; masaje medicinal de todas clases, hidroterapia, aeroterapia e inhalaciones medicinales. Electricidad y gimnasio médico.

SE VENDEN COCHES de todas clases, Alfonso X, 5.

LAS ENCAJERAS belgas limpian y componen á nueva los cortineros de tul berado y toda clase de encajes á precio moderado. Alcalá, 6, tercerero derecha.

SABONES DE GUINEA

CARRETERAS, 27

Para viaje, fiambres, emparedados y medias noches, con jamón.

No faltaba más que José Mira en la cena del intendente: su cargo de aquil doctor le obligaba á permanecer al lado de la enferma.

Los otros cinco socios se veían sentados alrededor de una mesa servida copiosamente.

Había en tierra una larga reserva de platos, jarros y botellas: era, pues, evidente que los cinco gastrónomos habían resuelto servirse por sí mismos.

Zachoeus Nesmer acababa de levantarse y de cerrar la puerta de la próxima habitación dando dos vueltas a la llave, y al volverse á sentar prorrumpió alegremente:

—¡Ea, señores!... ¡aquí tenemos la más completa libertad!... acomodaos á vuestro gusto, excelentes camaradas; ¡figuraos que os encontráis á cien leguas de Bluthaupt!

El holandés le tendió la mano con emoción; ¡tan edificante y significativa le había parecido aquella frase!

Zachoeus Nesmer estaba sentado entre Regnault y Mosés Geld; y al otro lado de la mesa Van-Praet, considerado como de casa, daba la derecha al madgyar Yanos Georgyi.

—Y bien, queridos amigos!... dijo Regnault, después de haber refrigerado algún tanto su estómago: ¡creo que todo marcha admirablemente!... Sin ese maldito embarazo que tanto

nos ha asustado de pronto, hubiéramos podido esperar años! ¡pero ahora nos vemos precisados á concluir de una vez!

—¡Caballero! contestó Van-Praet: hablais de nuestros intereses materiales, cuando sois el mío más enamorado que he conocido. Mucho hemos temido que las mujeres os impidiesen venir á la cita.

—¡No faltaba más! dijo Regnault acariciando sus ásperos cabellos: las tenderas de Francfort no son bastantes arrebataadoras para que puedan impedir á un hombre galante acudir á las citas. ¡Yo he sido detenido en mi camino!... añadió con el triunfante acento de la fatuidad que le era natural: he sido detenido por una aventura desagradable por cierto... Un pobre diablo ha buscado pendeñencia conmigo... ¡ya se vé!... está uno tan espuesto á estas cosas!...

Regnault se sonreía, pero se hallaba algo pálido.

—¡Ah!... dijo Van-Praet: ¡no habreis muerto!... ¡sin duda nuestro amigo Yanos os habrá servido de testigo?

El madgyar contestó secamente: —No.

—No, repuso Regnault: Yanos nada tenía que hacer en este negocio; á los postres os contaré el asunto... con tal de que me acuerde... Pero veamos, maese Zachoeus... ¿á qué altura nos encontramos?

—El señor conde se halla en buen estado.

—¡Cómo!

El intendente, sorbiendo á pequeños tragos un vaso de vino del Rhin prosiguió:

—Preguntad á mein herr Van Praet; el doctor lo ha cono cido en grande estos días, y el famoso brevage de la vida, creo que va á acabar de llenar su oficio maravillosamente.

—¡Sí!... añadió Van Praet; entre tanto el crisol está sobre el fuego en la torre de vigia, y la grande obra se verifica en aquella elevada parte del castillo. Si Gunther no tiene tiempo, el diablo en su nombre hará cambiar en bueno y hermoso oro el plomo de las canales de Buthaupt.

—El judío Mosés miró á Van Praet con timidez y desconfianza, como si dudase en tomar sus palabras como verdad.

El holandés continuó sin hacer caso, inflamándose con las más excelentes expansiones del orgullo.

—Yo soy, caros amigos, el que os ha proporcionado los medios de concluir con felicidad tan precioso negocio.

—¿Y yo? exclamó Zachoeus?

¿Y yo? repuso más humildemente Mosés Geld, que sin meter ruido duplicaba con frecuencia las grandes vasos de vino.

El holandés contestó:

—No es mi animo arrebatar el puesto que á cada uno pertenece. ¡Zachoeus... vos sois el que nos ha abierto las puertas del castillo: ¡propougo nn brindar á vuestra salud!

—Aplaudíóse la idea y bebieron todos á la salud del intendente.

Van Praet continuó:

—Vos sois, digno José Geld, quien nos ha provisto de diez ó doce mil florines indispensables para la realización de la venta... ¡brindo, pues, en vuestro honor!

Bebieron todos á la salud del judío.

—Pero yo, repuso el inflamado holandés, yo soy el que ha inventado y hecho llevar á cabo esa compensación ingeniosa, por cuyo medio han bastado los doce mil florines de Geld para pagar millares de francos!... Vos, maese Zachoeus, hubiéseis muy en vano abierto innumerables veces las arcas del tesoro: vos, honrado Mosés, nada hubiérais adelantado en prestar vuestro dinero al noble conde por el interés de un doscientos por ciento: ¡ni unidos ni separados los dos hubiérais sacado por resultado líquido en vuestro favor las rentas de un solo año de las posesiones de Bluthaupt!... Por eso fué indispensable mi cooperacion: para más que eso han servido mis retortas, mis crisoles, mis sábias fórmu-